

# 法律服务既可“打包”还可“定制”

## 温州助力民营企业发展妙招多

本报记者 丁田醒 通讯员 林贤森

召开创建新时代“两个健康”先行区法律服务工作座谈会;组建电商法律服务团队进驻电商园区,提供优质高效法律服务;以商协会法律顾问为抓手,实现法律服务企业辐射;引导律师开发符合企业需求的法律外包服务产品;开展民营企业专项“法治体检”活动……今年以来,作为民营经济发源地之一的温州,以多种实招妙招助力民营企业发展,努力打造最佳营商环境的“温州模式”。

### 发挥律师专业力量

苍南县科技企业孵化器园区是该县新兴产业创业集聚区。为进一步促进创客企业和谐健康发展,苍南县司法局联合科技局在园区内成立“双创”法律服务站,引导由10名热心公益服务的骨干律师组成“双创”法律专家服务团,为人驻企业提供内部管理、合同订立和法律诉讼、市场贸易纠纷防范和交易安全保护等专项法律服务。

服务民营企业发展,提供优质法律服务和法治环境是重中之重。今年以来,温州市组建了由市律协各专业委员会主任、副主任组成的“温州市民营企业律师服务团”,开展“大会诊、大回访”等

法治体检专项行动,通过定期赴民营企业宣讲国家支持民营企业发展的相关政策,讲授民营企业关注的法律法规、政策或法律热点问题,开展示范性宣讲等活动,进一步强化民营企业法治意识,提高依法经营水平。

同时,温州市司法局积极引导该市广大律师,紧紧围绕民营企业和民营企业家长最关心最直接最现实的利益问题,找准工作着力点和结合点,努力提高法律服务、产品供给和民营企业需求有效匹配、对接水平,切实做到“民有所呼、我有所应;民有所需,我有所为”。此外,指派律师服务团成员对部分民营企业开展法治体检,并举办巡回宣讲、专业法律咨询等活动,开展专题培训。

活动开展以来,全市已开展法治体检1468次、法律进企业(市场、园区)专项活动750次,培训企业法务人员4610人,帮助企业梳理诉讼、仲裁纠纷613次。

### 创新法律服务模式

温州民营企业众多,并在此基础上建立了大量商会、协会。不久前,温州市鹿城区司法局与当地有关律师事务所签订合作协议,由政府聘请专业律师为全区的商会、协会及其会员单位提供专业法律服务,建立了政府购买商会协会“打包式”法

律服务模式。“这大大降低了鹿城企业的经营风险,实现了法律服务从个体民营企业到商会协会的延伸覆盖。”鹿城区司法局相关负责人说,目前,这一法律服务模式已在该市全面推广,为提升营商环境提供了有力的法治保障。

瑞安则通过扩大公共法律服务覆盖面,将公证服务站、公共法律服务站、人民调解组织向镇街、企业延伸,进一步创新法律服务模式,织密民营企业的法律“服务网”。在塘下镇设立首个镇街公证服务站,为相邻多个镇街的民营企业提供公证咨询和受理的便利;在电商园区设立公共法律服务站,由律师事务所定期派驻专业律师值班,就近快捷地提供法律帮助;在阁巷新区建立人民调解委员会,为园区内企业化解各类矛盾。

鹿城区和龙湾区还鼓励律师“定制”法律服务“菜单”,不断优化法律服务。龙湾积极鼓励律所提供品牌化、专业化、精准化法律服务,引导律师新研发营商环境法律服务产品3个、知识产权保护法律服务项目2个,另有1例法律服务产品入选“全市优秀法律服务产品”30强;鹿城区通过向全区律师事务所发出“英雄帖”,挑选商事领域骨干律师12人组成法治宣讲团,并“定制”建筑工程企业常见法律问题分等12个兼具引导性与实用性课题普法宣讲“菜单”,供企业“点单”,至目前已举办企业专题讲座108场。

## 基层社会治理出精品

本报记者 李小文 实习生 赵妍

本报讯 近日,浙江省相关专家和媒体走进嘉兴南湖区,调研基层社会治理工作。专家和媒体代表实地参观了“96345”热线和党员志愿者服务、“最后500米”安全畅通工程、“红盾”立体防控体系、“厂中厂”安全隐患整治等工作,了解南湖在基层社会治理中的创新做法。

近年来,南湖区将红船精神和创新发展理念相结合,不断深化“三治融合”,全力推进全科网格2.0版向3.0版发展,打牢“网格化管理、组团式服务”基础,以“互联网+”为支撑夯实基础设施。南湖区委副书记、政法委书记沈岱峰表示,南湖将以铁的决心、铁的标准、铁的手腕,打造更多基层社会治理示范精品。

## 多举措探索“三治”融合

通讯员 唐云珍

本报讯 今年以来,杭州余杭区闲林街道联荣村以基层党建为引领,努力探索“三治”融合乡村治理路子。该村通过制定、推广村规民约,建立村议事协商委员会、村务监督委员会,强化基层组织自主运转;推行出租房旅馆式+星级化管理,提升基层微治理服务水平;聘请专业驻村律师,为村民提供专项法律服务;开展“身边好人”“美丽余杭人”道德模范评选活动,引导村民崇德向善、见贤思齐。

## 晒出家事审判成绩单

通讯员 吴嘉伟

本报讯 日前,云和县法院召开家事审判工作新闻发布会,通报该院近三年来家事审判工作情况。

自2016年以来,该院围绕“维护婚姻家庭关系稳定,依法保障未成年人、妇女和老年人合法权益”的目标,积极推进家事审判改革工作,完善家事审判配套工作机制,健全和规范相关工作程序。至今共受理家事案件441件,已审结430件,其中调解、撤诉296件,调撤率68.83%。

## “三优”服务促审执提速

通讯员 毛林飞 陈洁

本报讯 近年来,三门县法院通过优化环境、优化立案、优化调解等举措,促进审执工作提速。

该院以改造后的新诉讼服务中心落成为契机,优化中心环境,集约办案流程,实现十大功能一体化,为群众提供“一站式”服务;拓展立案方式,推广网上立案、跨域立案、延伸立案,优化民生维权渠道;建立并推广在线矛盾纠纷多元化解平台,优化调解模式,实现矛盾高效化解。



## 冬日虽冷 执行正热

近日,平湖市法院举行集中发放涉民生执行款活动,147名工人代表领取了法院追回的企业欠薪及劳动合同违约金360万元。

去年10月,平湖市一皮件厂倒闭,拖欠147名工人工资230万元及劳动合同违约金130万元。今年5月,经平湖市人民调解委员会调解,双方达成还款协议。因迟迟等不来欠薪,工人们向法院申请强制执行。平湖市法院收到申请材料后,立即启动涉民生绿色通道,通过评估拍卖,依法处置皮件厂厂房。拍卖款项一到位,法院立即通知工人优先兑付。 通讯员 游情天

## “法治体检”走进民企

日前,在兰溪市民营企业“法治体检”专项行动中,兰溪市司法局携手浙江梦圆律师事务所组建的专业律师服务团队,走进当地某纺织企业普及法治知识。律师服务团队全面、系统地“会诊”了企业经营中涉法风险难题,为企业开出“药方”。同时,就职工劳动合同、安全生产、生产贸易等提供详细专业的咨询服务。

通讯员 曹传龙 章焯



## 网格员化身“正义卫士”协助抓逃犯

作者 陈秀秀

近日,永嘉县桥头镇石马岙村网格员在办理流动人口暂住登记时,协助民警抓获了一名网上在逃人员。

当晚7时左右,网格员朱巍巍和叶洲像往常一样在辖区内进行消防排查和流动人口登记。在石马前街一户出租房外,一名50多岁的男子一见他们俩就神色慌张。朱巍巍和叶洲马上警觉起来,立即询问该男子的身份证号码,男子表示不记得

了,要找身份证看看。于是,朱巍巍守在男子身边等他寻找证件,叶洲则悄悄向附近群众了解情况,得知该男子刚来一个月,白天都不在家,等到晚上天黑了才回来。男子的异常表现让叶洲他们更加警觉。

十几分钟后,男子找出了身份证。朱巍巍拿出流管通登记信息,发现该男子为姜某,是在逃多年的盗窃犯,身负多起案件。朱巍巍和叶洲不动声色地稳住该男子,同时联系了派出所。

10分钟后,派出所民警赶来,在朱巍巍和叶洲的帮助下,成功抓获姜某。“真了不起!”周围群众得知情况后,纷纷夸赞网格员。

目前,姜某已被刑事拘留,案件在进一步审理中。

